

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Miércoles 24 de Febrero de 1915

Núm. 299

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL.

ASPECTO DE LA GUERRA

Se ha publicado el libro blanco inglés, en el cual figura la carta que el presidente de la República francesa dirigió al Rey Jorge el 27 de julio de 1914, aduciendo otras pruebas para demostrar que Alemania fué la que provocó el conflicto.

—Las fuerzas que luchan en la Prusia oriental, han recibido refuerzos considerables.

Muy pronto comenzarán nuevas operaciones para detener a los alemanes.

Se sigue luchando en los desfiladeros de los Carpatos, logrando los rusos desalojar a los austriacos de algunas posiciones importantes.

En la Bukovina progresan las tropas rusas.

—Continuamente se reciben noticias de Berlín, las cuales afirman que la victoria en Oriente se considera definitiva.

Hablan de que los rusos están en muy apurado trance y de que, en su movimiento de avance, Hindenburg quiere llegar a Varsovia dislocando el frente de la línea rusa.

—Entre el mar y el Aisne ha habido cañoneo intermitente, con tiro muy eficaz por parte de los aliados.

En la Champagne, los franceses, después de haber rechazado brillantemente un contraataque alemán, persiguieron enérgicamente a los alemanes, haciéndose dueños de la totalidad de las trincheras ocupadas anteayer por aquéllos al Norte y Este del bosque.

En las demás partes del frente de la Champagne los franceses rechazaron dos contraataques alemanes e hicieron nuevos progresos. Cien prisioneros y dos ametralladoras quedaron en poder de los franceses.

Entre las Argonas y el Mosa, al margen del bosque de Choppé, los franceses se apoderaron de una trinchera, ensanchando sus posiciones.

En Eparges los alemanes emprendieron, sin éxito, un séptimo contraataque con el objeto de recobrar las posiciones perdidas dos días antes.

Los franceses ganaron terreno en un sitio y retrocedieron ligeramente en otro.

—El «Figaro» llama la atención so-

bre la importancia de la acción comenzada por la flota franco-inglesa contra los Dardanelos, y dice que el fin del imperio turco será marcado por la llegada de los buques de guerra de los aliados frente a Constantinopla.

Las consecuencias diplomáticas, militares y económicas, serán considerables.

—Los vapores británicos «Cambank» y «Downshire» fueron echados a pique en el mar británico por un submarino alemán.

El hundimiento del «Cambank» fué llevado a cabo de una manera inhumana, pues el torpedo fué lanzado a corta distancia sin previo aviso.

Percieron cuatro hombres de la tripulación.

A pesar de esto, el bloqueo alemán no ha dado el resultado deseado; por el contrario, el ataque al vapor noruego «Belridge» y las noticias recibidas sobre un barco noruego que fué echado a pique en el Pacífico por un corsario alemán han causado gran indignación en Noruega.

—Noticias oficiales dicen que el día de ayer ha transcurrido tranquilamente en la Polonia rusa y la Galitzia occidental. En el frente de los Carpatos han sido rechazados varios ataques rusos. El enemigo ha sufrido grandes bajas y ha perdido 750 prisioneros. Continúan las operaciones al Sur del río Dujster. Reina tranquilidad en la Bukovina.

—El corresponsal de la «Agence Militaire» en Constantinopla, telegrafía lo siguiente, con relación al bombardeo de los Dardanelos:

«El 19 de febrero, la escuadra enemiga, compuesta de cuatro unidades inglesas y de cuatro francesas, inició el ataque valiéndose de las piezas de mayor calibre. Los artilleros turcos no contestaron en el acto, sino que aguardaron a que el enemigo se acercara. La escuadra anglo-francesa se acercó a la costa y se retiró a los pocos minutos, debido al fuego de los fuertes turcos.»

EL CONFLICTO DEL HAMBRE

Para nuestra guerra no puede haber neutralidad

Decíamos que las circunstancias que exige para su aplicación la ley de subsistencias habían llegado, y que urgía tomar cuanto antes las medidas necesarias para la provisión de las primeras materias. Hoy nos afirmamos en lo dicho, en aquellas razones y en aquellos mismos argumentos.

De nada sirven ni a nada bueno pue-

den conducir los optimismos; de nada nos pueden servir tampoco las esperanzas.

El problema del hambre, ha hecho su aparición, se acerca hacia nosotros, ha empezado a convivir entre las clases más desamparadas, y éstas, advertidas del peligro se aprestan a la protesta, a exigir la ayuda obligada para ahuyentarlo.

Negar el hecho es cerrar los ojos a la evidencia. El desosiego es general. No es el mal de una región determinada, ni está el foco en un pueblo, el malestar; la inquietud se extiende a toda la Península.

Las alas del monstruo del hambre roza todas las caras y pone pavor en todos los espíritus. De aquí y de allá, del centro y de los extremos llegan hasta nosotros los primeros chispazos de una convulsión que ha estado latente en la atmósfera desde el comienzo de la guerra y que se ha sostenido por las promesas de bienestar que nos iba a traer el decreto de neutralidad dado por el señor Dato y también, hay que decirlo, aceptado por cobardía por todos sin oponer reparos ni tratar condiciones, ni siquiera pidiendo una explicación clara como garantía de nuestro sentimiento.

El espectro del hambre ha llegado precedido de otro horrible espectro: el del desengaño. En paz con todos, en íntimas y buenas relaciones con todos ha llegado, no obstante, lo que precedimos: la guerra del hambre, la guerra sorda, sin belleza y sin grandeza, sin ninguna aureola y sin opción a premio ni a ventaja: la guerra miserable del hambre.

Aquí está, no vale volver la cara para no verla, no sirve de nada volver la espalda, está aquí y forzoso será si no queremos que nos conquiste, aceptarle la batalla y tratar de vencerla.

Sí, ayer decíamos que había llegado el momento de obrar, de hacer ejecutiva en todas sus partes la ley de subsistencias y hoy volvemos a repetirlo, pero añadiendo una cosa: que es necesario tener en la memoria lo ocurrido durante estos últimos seis meses y no adoptar con esta guerra de casa la misma postura que adoptamos con la guerra de los vecinos.

No aplicar la ley de subsistencias equivale a decretar la neutralidad en la lucha entablada entre el pobre y honrado consumidor y el pueblo y los agiotistas, acaparadores y vividores en el mar revuelto de los negocios. El consumidor está sitiado como lo estuvo Lieja al principio de la carnicería cruenta, que hoy azota a Europa. ¿Va a consentir el Gobierno que se tome esta plaza

que se arrolle a los indefensos, que se atropellen todos los derechos?

Esta es la pregunta que debe dirigirse al Gobierno y esta es la pregunta que el señor Dato debe responder con hechos prácticos, con hechos notorios.

La ley de subsistencias votada últimamente, si se aplica sin perder momento, puede ser un arma eficaz, puede traer un alivio; si no se aplica, si se espera aplicarla a que avance y haga estragos el espectro, el enemigo no servirá para nada, como no sea para subrayar la torpeza de los que la tuvieron en su poder y por cobardía no quisieron hacer uso de ella.

Ni siquiera puede ser razón aceptable a los requerimientos, más que a los requerimientos a los gritos de socorro, que es necesario estudiar la manera, que es preciso llevar a efecto una amplia información para hacer ejecutiva la ley. Lejos de un pretexto, eso en todo caso sería una prueba más de urgencia.

No son sólo los socialistas, como dice *El Imparcial*, y en contacto directo con las clases modestas, los que temen que esta ley no pase de ser un espantapájaros, son todas las clases, son todos los elementos sociales los que piensan así. Y en este pensamiento, en esta unanimidad de pareceres, está el verdadero peligro.

Ciegos serán los que no lo vean y sordos los que no quieran oír las voces destempladas que empiezan a levantarse. Y torpes, muy torpes, torpísimos, los que teniendo un instrumento de paz en la mano dejen de utilizarlo a tiempo, dando motivo a que se desencadenen todas las furias, todos los males, todas las pasiones.

Hay un hecho que ni se puede callar, ni ha pasado inadvertido ni debe olvidarse: que el Gobierno ha estado demasiado benévolo, demasiado blando, demasiado condescendiente con los acaparadores, con los que desde el comienzo de la guerra y a pretexto de defender la producción, preparaban su negocio.

Sin ser un lince, con un poco de estudio y con el repaso de la última estadística productora en la mano puede afirmarse rotundamente que la guerra europea no ha podido influir en la vida de España, que no hubiera influido en el alza de los precios si no se hubieran extremado las bondades y se hubiera abierto la mano, sin pensar en que forzosamente aquellas condescendencias, aquellas facilidades tendrían que traer los hechos que hoy nos vemos obligados a poner de manifiesto.

Pero no hace falta retrotraernos a una época pasada, a males que ya desgraciadamente no tienen remedio. E



Fosfo-Glico-Kola Doménech



El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA
Pídase en todas las farmacias y droguerías del mundo

presente es el que está preñado de ne-
gruras y ante el presente afirmamos
que es deber del Gobierno, que es
obligación ineludible aplicar la ley vo-
tada para atender a las demandas de la
opinión y a las voces de socorro del
pueblo que empieza a sentir ya las he-
ridas que le produce el trágico espectro
del hambre.

A. B:

HOMBRES E IDEAS

Declaraciones de Melquiades Alvarez

He aquí las declaraciones que pensa-
ba hacer el jefe de los reformistas en el
suspendido mitin de Granada:

«El señor Alvarez, reconociendo la
necesidad de España de permanecer
neutral, querría que España imitase el
ejemplo de Francia, que durante la gue-
rra ruso-japonesa supo practicar la
neutralidad en sentido favorable a Ru-
sia.

De análoga manera, sin salir de la
neutralidad, España debe adoptar una
actitud favorable a los aliados, exte-
riorizando la profunda simpatía que su
causa le inspira.

Es preciso dar a Francia e Inglate-
rra la sensación de que las fuerzas polí-
ticas eficaces en España conservan es-
trecha la solidaridad moral con estas
dos grandes democracias, no por espí-
ritu de conquista, sino como necesidad
ineluctable en la propia defensa para el
mantenimiento del derecho.

Si tuviese que salir de una neutrali-
dad benévola a consecuencia de la fuer-
za de las circunstancias, jamás la in-
tervención de España se ejercería en
perjuicio de Inglaterra y Francia.»

DESDE BARCELONA

OBSCENIDAD Y SICALIPSIS

Es seguro que cualquiera que pose
su vista en este titulejo hará una mue-
ca indefinible. Pero nadie se asuste, el
asunto que a tratar voy, aunque se ins-
pira o tiene alguna relación con estos
dos substantivos, puede ser leído hasta
por los timoratos.

Un caso sintomático ha ocurrido en
el Congreso periodístico habido en esta
ciudad condal. En una de sus sesiones
se intentaron aprobar ciertas conclu-
siones que envolvían hostilidad hacia
las revistas pornográficas. A este pro-
pósito respondió el conde de Santa Ma-
ría de Pomés con una solemne diatriba
que puso de verde y amarillo a los que
colaboran en determinadas revistas.
Creyose aludido un caballero de los del
Congreso, o hizo creer que se creía alu-
dido, pues la vanidad tiene sus miste-
rios, y entablóse una peregrina discu-
sión sobre tema tan escabroso, en la
que intervino, para concluirla, todo un
respetable señor arzobispo, que propu-
so la palabra conciliadora de suscep-
tibilidades heridas.

Y he aquí una paradoja. Un alto
eclesiástico ha tenido que amparar con
su argumento precisamente el derecho
a beligerancia de esas revistas procla-
madas perniciosas. Las ha encubierto
desviando el voto hacia las publicacio-
nes *obscenas*. Es decir, que a las sic-
típticas no les alcanza.

A mí me regocija esto, pues veo con
entusiasmo que ciertos conceptos se de-
mocratizan, y veo también que ya no
se repudian las solazantes revistas, que
con sus sabrosos dibujos y amenísi-
ma (?) prosa, encandilan los ojos de los
mortecinos de los viejos verdes, e ini-
cian a los vírgenes muchachos en las
voluptuosas ilusiones del goce. No está
mal. Así se quita a esas, antes pecami-
nosas lecturas, el picante de la prohibi-
ción y podrán disfrutarse con menos
curiosidad, pues ya no les alcanza el
tremendo juicio de los sacerdotes, vela-
dores de la moral.

Yo aplaudo el gesto del señor arzo-
bispo. Ha sido un acierto extraordina-
rio. Las revistas *obscenas* son las úni-
cas prohibidas. Verdad es que éstas ya
las tenía prohibidas la ley; pero, ¿que
mejor puede hacer una alta dignidad
que asentir a las disposiciones de otras
altas autoridades? Cuando nuestros go-
bernantes no consideran execrables las
revistas sicalípticas, y admiten su pu-
blicación, razón tendrán. Pero precisa-
mente el coincidir es lo extraño en Es-
paña. Por eso la fórmula del señor ar-
zobispo tiene mayor encanto y mayor
mérito. Muy bien, muy bien, ilustrísi-
mo señor. Así se consiguen prosélitos,
para mayor ventura de nuestra Santa
Madre Iglesia. Paso a la sicalipsis.

Bueno, queridos lectores, perdonad
este paso involuntario. Es una expan-
sión que me permito. Como hasta aho-
ra era impío decir esto...

A. Caballero Alvarez.

febrero, 22-915

AL PASAR

Cádiz, Bilbao, Huesca, San Sebas-
tián. Madrid, Almería, etc., etc., toda
España ha puesto ya y sigue poniendo
el grito en el cielo por la falta de tra-
bajo y la carestía de las subsistencias.

Pues bueno; el Gobierno todavía
cree que no es el momento para tomar
una medida enérgica ni para poner en
vigor la ley de subsistencia. ¿Qué dirá
a esto Antón del Olmet?

* * *

Leemos, nos hace gracia y lo copia-
mos:

«Por la pintoresca y neutral tierra
de Holanda circula actualmente esta
graciosa historieta:

Un soldado alemán llama violenta-
mente a la puerta del Paraíso, dando
fuertes golpes con la culata de su fu-
sil.

San Pedro abre la puerta, y pregun-
ta:

—¿Quién eres tú?

—Soy un soldado del Kaiser.

—Entonces no puedes entrar aquí.

—Pues entraré—dice el militarote,
con un tono de amenaza.

—Pues no entrarás.

—Entraré. Pero como tengo el senti-
miento de la jerarquía, antes de em-
plear la fuerza te ordeno hagas venir a
tu amo.

—Mi amigo—dice San Pedro—es
Dios.

—¡Y qué! Vete a llamar a Dios.

Entonces San Pedro se echó a reír,
añadiendo con tono de piedad.

—Pero, infeliz muchacho, ¿no sabes
tú que Dios se ha vuelto loco?

—¿....?

—Sí, hijo, completamente loco. No
hace en todo el día más que arrastrar
tras de sí un gran sable, tocarse con un
casco prusiano, contemplar su figura
en los espejos y enderezarse los bigotes
con puntas amezadoras. ¡Se cree na-
da menos que Guillermo III...»

APUNTES FESTIVOS

.... Y ARMAS AL HOMBRO

Según dicen de Inglaterra,
hace días que están listas
las terribles sufragistas
para marchar a la guerra.

Formarán dos batallones
y no hay que llamarse a engaño
que harán ellas más daño
que lo que hagan los cañones.

Sin duda ya están cansadas
de luchar día tras día
con toda la Policía
y de hacer otras burradas.

Y después de luchas mil,
viendo su ideal remoto,
en vez de pedir el voto
ahora piden el fusil.

Regimientos de amazonas
creo se titularán,
y en los mismos formarán
las flacas y las jamonas.

Será un Cuerpo de respeto,
y el «The Times» dice ya
que cada una llevará
el armamento completo.

Es vana su precaución
y su valentía amengua:
con las uñas y la lengua
han de vencer al cañón.

Mas, si pretenden vencer
con su encanto soberano,
recurso de que echa mano
casi siempre la mujer,

Yo por hoy no veo el medio
de que salgan bien sus planes;
¡ya pueden los alemanes
estar tranquilos del todo!

Pues aunque dichas «soldadas»
según el «Times» advierte
forman un Cuerpo muy fuerte
porque son plazas montadas,

Desde luego, ya resulta
que el arma de la mujer
con que habían de vencer
es... ¡el arma que les falta!

A. Redal.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

EXTRANJERO

AVISO A LOS NAVEGANTES

La estación radiotelegráfica de Nor-
deich ha publicado el siguiente aviso
del Gobierno alemán:

«Al acercarse a la «bahía alemana» se
corren grandes riesgos, si no se toma
desde gran distancia el rumbo del Oes-
te o del Norte a «Lister Tief». En todas
circunstancias se debe evitar pasar seis
grados treinta minutos de longitud al
Sur de la latitud paralela a List, con
rumbo Este.»

EL BOMBARDEO DE LOS DARDANELOS

ROMA.—Comunican de Constanti-
noplá que el 19 de Febrero la escuadra
aliada, compuesta de cuatro unidades
inglesas y de cuatro francesas, inició el
ataque contra unos fuertes de los Dar-
danelos, valiéndose de las piezas de
mayor calibre.

Los artilleros turcos no contestaron
en el acto, sino que esperaron a que el
enemigo se acercara.

La escuadra anglo-francesa se acercó
a la costa y se retiró a los pocos minu-
tos, debido al fuego de los fuertes tur-
cos.

SUSPENSIÓN DE UN PERIÓDICO

PARÍS.—No habiendo podido desa-
rrollar en la tribuna del Senado su in-
terpelación sobre la Conferencia socia-
lista de Londres, M. Gaudin de Villai-
ne había anunciado que publicaría el
texto en la Prensa.

La *Libre Parole*, que lo ha publicado
acaba de ser suspendida durante quin-
ce días por decisión de M. Viviani, en
vista de haber rechazado las mutilacio-
nes que exigía la censura.

La *Libre Parole* no se ha publicado
ya esta mañana.

EL GENERAL PAU EN SERBIA

PARÍS.—Telegrafían de Nish que el
príncipe heredero de Servia tomó parte
en un banquete celebrado la noche del
sábado en la Legación francesa de Nish
en honor del general Pau. El jefe del
Gobierno, M. Patchich, y el ministro
de la Guerra asistieron también a la
fiesta.

El príncipe entregó al general Pau la
condecoración de Karageorgewich que
llevaba puesta, y le dijo que ningún
extranjero había recibido hasta ahora
esta condecoración, y que él se sentía
feliz de concederla, por vez primera, a
un general francés.

NOTAS PROVINCIANAS

DESTRÓZOS CAUSADOS POR EL CICLÓN

BILBAO.—A consecuencia del ciclón
en el barrio de Elejabarri se hundió la
cubierta Tejarana, donde estaba insta-
da una tonelería.

El obrero Tomás Ramos, de treinta y
seis años, natural de Zamora, sufrió va-
rias heridas, incluso la rotura de la ve-
jiga. Se halla gravísimo.

En la calle de Eros, al derrumbarse

la fachada lateral de la casa número 7, quedando las habitaciones al descubierto, cayeron los escombros sobre unos talleres de mecánica, causando grandes destrozos.

En varias escuelas públicas se suspendieron las clases por las averías ocurridas. Innumerables focos eléctricos de las calles han sido destrozados por el viento.

También destruyó la marquesina del Frontón Euskalduna, por cuya causa hubo que suspender hoy los partidos.

En Sestay han sido destruidas las cocheras del ferrocarril de Triano.

En Areocha derribó el viento quince caballetes del tranvía aéreo. Cálculase que se tardará varios meses en reconstruirlos, lo que paralizará el trabajo en las minas de Martínez Rivas, agravando la crisis obrera.

En Sestao el vendaval arrancó de cuajo el kiosco de la música, y en Portugalete el velero «María Gabriela» perdió el ancla, estrellándose contra una peña. La tripulación se salvó.

La fragata inglesa «Begain» se desamarró la boya y encalló.

MUJER CARBONIZADA

HUESCA.—Comunican de Almudévar que al desprenderse un cable eléctrico alcanzó a la vecina Marina Altarés, de cuarenta años, dejándola carbonizada.

La desgracia causó enorme sensación en el pueblo, cuyos habitantes recorrieron las calles en airada manifestación de protesta contra la compañía de electricidad por la instalación deficiente de sus servicios, que ocasiona tan lamentables consecuencias.

El alcalde y el teniente de la Benemérita tuvieron que intervenir para calmar los ánimos.

La víctima era casada y deja ocho hijos.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

UN CICLÓN.—MUCHOS HERIDOS GRAVES.—DESPERFECTOS EN LAS COMUNICACIONES.

VALENCIA.—Un violento huracán se desencadenó convirtiéndose después en un formidable ciclón, como nadie recuerda haber visto otro igual.

Ha derribado la mayoría de los árboles de los paseos y jardines públicos.

En todos los distritos de la capital ha derribado gran número de aleros, tejados y chimeneas.

Muchas barracas y edificios ligeros han quedado sin techumbres y algunos sin puertas.

El reloj de la torre de Miquelete ha quedado destrozado y el campanario ha sufrido grandes desperfectos.

En la fábrica de sacos de la viuda de Bou, en la carretera de Barcelona, se cayó la chimenea, hiriendo a seis operarios de los cuales cinco lo han sido de suma gravedad.

En la calle de Jorge Juan un alero de un tejado, al caer, alcanzó a un anciano que guiaba un carrito y le hirió de gravedad.

En la calle de Cuarte el viento volcó un tranvía de circunvalación, hiriendo gravemente al conductor y a una mujer.

Muchas casetas del arbitrio de carnes han sido destruidas.

En muchos puntos han sido destruidos los cables de los tranvías, de los teléfonos y de los telégrafos, interrumpiendo todos aquellos servicios.

Las autoridades han tomado muchas precauciones para evitar nuevas desgracias y han visitado a los heridos.

MERCADOS

Cotizaciones de los mercados de Aragón:

NE ZARAGOZA

Trigos.—Catalán monte 1.ª, de 50 a 51 pesetas cahiz de 179:36 litros.

Hembrilla de 48 a 49 Huerta, de 46 a 48.

Harinas.—Fuerte especial, 47 a 48 pesetas los 100 kilos.

Entrefuerte, 46 a 47 id. id. Blanca, 46 id. id.

Despojos.—Cabezuela de 10 a 12 pesetas los 180 litros.

Menudillo de 5:50 a 6.

EN TERUEL

Los precios que rigen hoy en este mercado, son:

Aceites.—De 1.ª clase, a 1:18 kilo; de 2.ª, 1:06.

Trigos.—Chamorra, a 32:50 pesetas los 100 kilos.

Jeja, a 32. Centeno, a 25.

Cebada, a 21. Royos, a 32.

Arroz bomba, a 66. Id. monquillí, 51.

Alubias blancas, a 65. Id. pintadas, a 53.

Jabón, a 78. Azúcar a 80.

Bacalao, a 56, 50 kilos. Harinas.—Carmen, 1.ª superior, a 46 pesetas los 100 kilos.

F. T. 1.ª corriente, a 44. P. G. 2.ª, a 42.

T. E. 3.ª, a 38. 4.ª, a 11 pesetas 60 kilos.

Salvado, a 4:50 id. 25 id. Tástara, a 5 id. id.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Cesáreo y Víctor.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Pedro, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Para esta tarde está citado el Ayuntamiento con objeto de celebrar sesión, figurando en la orden del día lo siguiente:

Documentos de Contaduría. Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales.

Propuesta de la Comisión de Fomento pidiendo un crédito de 500 pesetas para el arreglo de caminos vecinales.

Instancias de particulares. Instancia de los Sres. Ferrán pidiendo autorización para construir la fachada número 22 de la Plaza del Mercado; y

Despacho de oficio.

—Con asistencia de los vocales señores Alemany, Feced, Galindo, Muñoz y Vilatela, se reunió ayer tarde a la hora de costumbre la Comisión provincial tomando los siguientes acuerdos.

Quedar enterada de la Real orden por la que se autoriza a esta Corporación para efectuar por administración el servicio de bagajes de esta provincia en los años 1915, 16 y 17.

Ingreso en la Casa de Beneficencia como acogidas de lactancia de Piedad Navarrete Martínez, de Moscardón y de Teresa Alba Mansilla, de Orihuela del Tremedal, y de María Luisa Moran Maestre de Celadas.

Informar al señor Gobernador del proyecto de travesía de Burbáguena en la carretera de Zaragoza-Teruel.

Designar el día 5 del mes de marzo próximo, para celebrar la primera sesión; e

Informar al señor Gobernador del presupuesto adicional de la cárcel del partido de Castellote.

—Por desobediencia a las órdenes del señor Gobernador, el Juzgado de Hija ha dictado auto de procesamiento y suspensión contra el Alcalde y primer Teniente del Ayuntamiento de Ariño.

—Ha sido destinado interinamente al Archivo provincial de Teruel, con el sueldo de 3.000 pesetas, nuestro particular amigo D. Jesús Marina Martínez, hijo del digno Presidente de esta Audiencia.

Felicitemos al amigo Jesús y nos alegramos de que vuelva a su tierra.

—En Monteagudo ha sido denunciado Francisco Izquierdo, por haberle encontrado con dos troncos de pino verde, sustraídos sin la correspondiente licencia de un monte del Estado.

—Varios vecinos de Manzanera han sido denunciados ante el señor Alcalde por corta de leñas y otros por pastoreo abusivo.

—El vecino de Calaceite José Pons Vallés, fué encontrado en el Mas de Cubillas término de Arens de Lledó en estado agónico, falleciendo a las pocas horas, víctima de una hemorragia cerebral según dictámen facultativo.

—En Alcorisa fué denunciado el joven Ciriaco Ariño, por usar un cuchillo sin la licencia correspondiente.

—En el tren correo de esta noche, es esperada la compañía de Comedia que dirige el Sr. Montijano y que ha de actuar en el Teatro de esta capital desde el día 27 del actual en que hará su debut.

—Se ha dispuesto con carácter general que por el ministerio de la Guerra no se sufrague ningún gasto, originado por los mozos sujetos a observación hasta el día en que le sea entregados útiles.

—En mayo próximo se celebrarán

las oposiciones de 11 plazas de delinquentes, y en octubre, las de 45 plazas de auxiliares de Estadística de ambos sexos.

—El más rico perfume *Agua de Colonia Orive*.

—*Nuevo Mundo*.—Es verdaderamente notabilísimo el número que esta semana publica la bella revista madrileña tanto en la parte gráfica, no superada por ninguna otra revista, como en la parte literaria, donde colaboran los maestros consagrados del periodismo.

Recoge *Nuevo Mundo* en sus páginas toda la actualidad palpitante, artísticamente aderezada, entre la cual figura el último retrato de Sarah Bernhardt, el Carnaval en Madrid y provincias. *La fiesta del cañón 75 en París*. Deportes de Invierno y demás notas ininteresantes de la semana, tanto de España como del Extranjero. En la cuartilla literaria publica originales de Urgoiti, Maeztu, Carrère, *Sobaquillo* (el cual, después de diez y ocho años de estar alejado de la literatura taurina, vuelve a la palestra desde las columnas de este semanario), López de Saa, *Andrenio*, Fernández Ardevín, Prudencio Iglesias. José María Carretero, *Miquis*, Pérez de Ayala, Castro, *El Diablo Verde*, *Juan Palomo*, Miguel España, Carlos Caamacho y otros notables literatos, cuyos trabajos van ilustrados por Ricardo Marín.

Este número de *Nuevo Mundo* es superior a toda ponderación, y seguramente se agotará, como todos los anteriores.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid 23 16:35

EL EMPRÉSTITO DE CIEN MILLONES

En la ventanilla del Banco de España se han suscrito 13.159.000 pesetas obligaciones del Tesoro para el empréstito cuya operación ha comenzado

EL ENCASILLADO OFICIAL

El Sr. Sánchez Guerra se lamentaba esta tarde del mucho trabajo que viene realizando para llegar a un acuerdo en la confección de candidatura de diputados provinciales.

ENFERMO GRAVE

Se halla enfermo de algún cuidado el subsecretario de Hacienda señor Ordoñez,

SUBMARINOS ALEMANES

Los arsenales de Alemania construyen submarinos. no cesando de trabajar ni de día ni de noche.

LOS TEMPORALES

Se reciben noticias de muchas poblaciones dando cuenta de las desgracias ocurridas a causa de los temporales de estos días.

MOTINES EN AUSTRIA-HUNGRÍA

Según noticias se han producido varios motines en Hungría y Bohemia a consecuencia del hambre.

RECEPCIÓN DE EMBAJADORES

A la recepción verificada en el ministerio de Estado han asistido, el Nuncio, los embajadores ingles, ruso e italiano y los ministros de Bélgica y China.

El marqués de Lema celebró una larga conferencia con el embajador yanqui.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esuelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, et

J. ARSENO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, trimestre. 3'50

PAGO ADELANTADO

Esuelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituidos por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atóxicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revesdes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Bañeario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.